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Послије тешке кризе
Цетиње, 27. јула

У нашем непосредном сусједству 
на источној граници престале су 
пуцати пушке.

Малисори се вратише својим ог- 
њиштима. Погодбе, под којима 
пристадоше на повратак, нијесу, 
истина, обухватиле сав низ њихо- 
вијех праведних жеља и захтјева, 
али оне су ипак за њих часне.

Нијесу се узалуд борили. Нијесу 
без наде на успјех ставили на коцку 
живот и имање. Увјерили су Ото- 
манску Империју, да су Арбанаси 
у њој фактор, који је достојан по- 
штовања. О њем иста ваља у бу- 
дуће да води озбиљна рачуна. По- 
казали су мјеродавним, факторима 
пут, који их води у мир са Арба- 
нијом. То је пут толеранције и 
увиђавности.

Добит Малисора и наша је до- 
бит. Кад су они, као наши непо- 
средни сусједи,, смирени и задово- 
љени бар у неколико, и ми смо 
задовољни. Од нереда у нашем 
турском сусједству највише смо ми 
патили. Зато смо се и заузимали 
за малисорску праведну ствар. Тур- 
ска је увидјела, да је први услов 
исправним сусједским односима из- 
међу нас и ње оличен у задовољ- 
ству њених поданика, који су у 
близини наше границе. Зато је и 
она морала настојавати да то за- 
довољство васпостави и утврди. 
Ту смо се ми и она послије дугих 
искушења нашли на земљишту за- 
једничких интереса, са којега ћемо 
моћи да развијамо и његујемо наше 
међусобне добре односе. Догађаји, 
који су се у току више мјесеци раз- 
вијали и доносили опасностза мир 
на Балкану, оставили су добар ре- 
султат. Поучили су Турску, како 
јој ваља, у уставној владавини, 
поступати са њеним поданицима. 
Малисорима су поменути догађаји 
донијели повластице, а нама не- 
обично појачање угледа пред обра- 
зованим и просвијећеним свијетом. 
Као најљепши траг иза ове велике 
кризе остала је тврда заједница 
између нас и наших сусједа Арба- 
наса, што неоспорно иде у корист 
општој заједници балканских на- 
рода.

Послије ове тешке и дуготрајне 
кризе остало је и немилих трагова. 
Немили су највише за економску 
снагу Црне Горе. Ми смо имали рат 
без рата, који је трајао неколико 
мјесеци. Вршећи своју хуману дуж- 
ност и тежећи, да без проливања 
драгоцјене крви својих поданика 
сачува своје достојанство и избјег- 
не одговорност за нарушавање ми- 
ра, — Црна Гора претрпјела је ве- 
лике материјалне штете. Криза, у 
којој се налазила наша земља, учи- 
нила је потрес у нашој финансис- 
кој и економској снази. Потрес бје- 
ше и дуг и тежак. Он је оставио 
за собом много рушевина. Биће 

потребно и доста времена и изо- 
биља у вољи и новим прегнућима, 
па да се ране излијече.

Наш родољубиви народ и у овој 
прилици показао је стојичко стрп- 
љење достојно дивљења. Драговољ- 
но је подносио жртве, којима је у 
овиЈех неколико мјесеци био изло- 
жен, и које су се од њега зарад 
виших интереса његове отаџбине 
тражиле. Сад је ред на онијема, у 
чијим је рукама управа и старање 
над њим, да озбиљно, брзо и од- 
лучно у свијема правцима поведу 
рад на мирном културноме напре- 
довању и подизању народне при- 
вредне моћи. Свјесни своје велике 
одговорности, којој су особито сада 
изложени, они ће без сумње исто та- 
ко родољубиво схватити садашњу 
своју дужност, као што је и народ у 
овој тешкој кризи родољубиво под- 
носио жртве за опште добро држав-
но. Од периода мира и повраћене 
стабилности народ очекује поуздан 
лијек за ране, које је за вријеме 
ових неколико мјесеци добио на 
својем економскоме животу. Љубав 
и добра воља, које се буду сад 
одмах уложиле да се народу по- 
могне, биће касније и од народа 
награђене исто толиком љубављу 
и добром војбом, кад се опет буде 
зарад виших државних интерсса 
апеловало на његову материјалну 
моћ, свијест и родољубље.

И иначе, све прилике у Велико- 
ме Свијету, које су доста мутне и 
непоуздане, нагоне нас, да сви, ко- 
лико нас год има, будемо спојени 
способношћу и родољубљем у за- 
једничком раду, да бисмо отаџбину 
у свакојем погледу брже спремили. 
Само спремни у свијема правцима 
спокојно можемо очекивати неиз- 
бјежну катастрофу свјетских дога- 
ђаја, који нас, и противу наше 
воље, могу повести у општи вртлог. 
Само у миру могу се спремити 
услови за побједе у рату. А по- 
бједама у рату може се надати са- 
мо онај, који је већ у миру памет- 
ним, смишљеним и енергичним 
радом на свијем пољима народног 
и државног живота умио да добије 
прве битке. Још у мирно доба са 
прилично поузданости може се 
предсказати, који ће народ или др- 
жава на бојноме нољу извојевати 
побједу.

Нека би, дакле, мир, који је на- 
ступио послије догађаја у Малесији, 
за нашу државу било моћно сред- 
ство за прибирање и стварање но- 
вих услова за побједе у будућности.

Цетиње, 26. јула
У Кини се ради на реформи војске и 

мрнариие. За преустројство војске уио- 
тријебиће се њемачки официри, а за мр- 
нарицу јапански. Исто тако завешће се и 
обвезна војна служба.

Бечки листови јављају да је између гро- 
фа Ерентала и њемачког амбасадора Чир- 
ског дошло до јаког сукоба, па се оче- 
кује, да ће један од њих одступити.

За министра унутрашњих послова у 
Угарској биће постављен Јакобфи, држав- 
ни секретар.

*
Предсједник министарства у Русији Сто- 

липин добио јо од иара титулу грофа.

Овијех дана спустиће се у море тали- 
јански дреднот „Кавур“ на свечан начин. 
То) свечаности присуствоваће и њемачки 
царевић.

Рпоразум између Њемачке и Францу- 
скс радч Марока биће постигнут ускоро 
пошто се Њемачка одрекла свог захтјева 
за териториЈалне комнензације у фран- 
цуском Конгу.

*
Српски посланици у босанском сабору 

Петар Кочић, др. Живко Њежић и Симо 
Ераковић изјаснили су се противу поли- 
тичке организаци|е што их клуб српских 
посланика проводи кроз земљу, налазећи 
да се тиме иде противу интереса народа, 
који би био од сгране клуба подјармљен.

КОЛЕРА
Цетиње, 26. јула

Приближила се и нашој земљи 
ова тешка и опасна заразна болест. 
Закуцала је и на нашим вратима. 
Утврђен је и један случај исте у 
самој нашој пријестоници. Има је 
и свуда око нас. Сачувати се од 
ње, веома је тешко у доба данаш- 
њега брзога и веома добро разви- 
јенога саобраћаја. Уз саму нашу 
источну границу у Нећи и околини 
управо бјесни и коси народ. Сваки 
дан тамо покоси по четрдесет жр- 
тава.

Појава колере у нашој непосред- 
ној близини и једнога њенога слу- 
чаја на Цетињу сасвијем природно 
изазвала је код нас осјећања за- 
бринутости и непријатности. Бори- 
ти се са таквом опасном заразом 
није ни лак ни јевтин посао. Свака 
држава има дужност да се брине 
о добру својега становништва. Јед- 
на од првијех њених брига мора ва- 
зда да будездравл>е њенога народа. 
Само здрав народ даје добре и 
храбре војнике. Брига о здравстве- 
номе стању појединаца и цјелине 
у просвијећеноме вијеку не сматра 
се као разњеженост или опадање 
јуначких склоности. Мала је вријед- 
ност од јуначкога срца без крјепке 
мишице, којој снагу појачава само 
физичко здравље. Зато су савре- 
мене државе међу прве задатке 
своје управе ставиле бригу о на- 
родноме здрављу. Оне неизмјерно 
благо троше на санитетски апарат, 
на његову организацију, на шире- 
ње исте у најниже народне слојеве 
и поучавање народних маса, ка- 
ко треба да чувају своје здрав- 
ље и како да се бране од болести.

Тешке заразне болести, које ко- 
се и најздравије становништво, ве- 
лику бригу задају свакој културној 
држави. Нарочито оне опасне за- 
разе, којима данашња љекарска 
вјештина још није пронашла поуз- 
дана лијека, а које тако рећи пре- 
ко ноћ могу да слисте цвијет на- 
родне снаге, предмет су сталне бри- 
ге и старања за мудру управу до- 
бро уређене и просвијећене државе. 
Међу такве опасне заразе на прво 
су мјесто стављене куга и колера. 
Од њих се све цивилизоване др- 
жаве сложно бране. ПодијеЈвене 
разноликошћу политичких, нацио- 
налних, трговачких и вјерских ин- 
тереса и начела, оне су у томе 
погледу ипак све сложне. Пред 
собом имају непријатеља, који је 

јачи од свијех њиховијех колосал- 
них армија, од њиховиЈех милијар- 
да златника и многобројних убој- 
них бродова. Он је подједнако 
страшан за све њих, за све њихо- 
ве народе, и за то у њем гледају 
таква непријатеља, у којем нико 
не жели имаги савезника у борби 
са политичким такмацем. Од њега 
се свак отреса као од самога не- 
частивога, којега сви сложно тје- 
рају. Само један случај колере 
или куге ма у које.м иајнезнатнијем 
мјесту једне од модерних држава 
одмах диже на ратну ногу сав др- 
жавни санитетски апарат не само 
сусједне, него и сваке друге државе. 
Саобраћај је данас у осталом тако 
развијен, да ништа није далеко, и 
да сви цивилизовани народи у сви- 
јема странама свијета представљају 
једну заједницу. Само један случај 
колере или куге у Харбину про- 
струји телеграфском жицом до Па- 
риза и Петрограда и одмах се мо- 
билизује санитетска војска за одбра- 
ну. Држава, која због непросвије- 
ћености није сама у стању да се 
успјешно брани од тога зла, бива 
од просвјећених и 6ојбих држава 
подвргавана њиховој санитетској 
контроли. Такве међународне кон- 
троле у даноме случају функцио- 
нишу у Турској, Персији, Кини! Оне 
се не чинетолико ради онијех, који 
сами себе не умију бранити, колико 
ради других, да се међу њих не 
би пренијела зараза.

У колико су једна држава и њен 
народ просвјећенији, у толико се 
успјешније бране од оваквих опа- 
ких заразних болести. Енгленска, 
Њемачка и Француска, које ко- 
рачају на челу цивилизације. не 
боје се куге и колере. Кад се прије 
неколико година у Паризу појави- 
ла два случаја азиске колере, био 
је запитан један чувени париски 
Јвекар, да ли ће се париско ста- 
новништво уплашити и да лрт ће 
ради тога претрпјети штамгЈав- 
ни саобраћај. ЉекаЈЈ је одгацбрио 
да се Париз, метропола ци&цдиза- 
ције, не боји колере, пошто ова 
има маха само ондје, гдје нема про- 
свјећености! У Берлин, варош од 
три милијона становника, прије дви- 
је године била је унесена колера из 
ПоЈБСке. Ограничена је на два слу- 
чаја. Премлатио ју је добро уређе- 
ни њемачки санитет потпомогнут 
од полициских власти. Према томе 
право веле велики медицински ау- 
торитети, да је мјерило уређености 
једне државе и образовања њено- 
га народа успјех, који показује у 
борби са најљућим заразним бо- 
лестима.

Колера је, дакле, страх и ужас 
само за неуређену државу и непро- 
свијећен народ. Тако исто и за по- 
јединца. Необразован појединац, 
кад се у његовој близини појави 
колера, или је према опасности 
од исте глупо равнодушан, или па- 
да у другу крајност: зубима цво- 
коће од страха. Ко зна, шта је 
колера — то сазнање дају само 
школа и просвјета — тај се је с 
једне стране неће плашити, нити 
ће с друге стране бити према њој 
равнодушан. Ко зна, да је колера 
заразна болест-, чија се клица пре- 
носи само додиром (пићем заразне 
воде, додиром болесника, узима- 
њем заражене хране), тај ће је лако 
умјети избјећи. Ко зна да у вре- 
мену колере не треба пити нева- 



рену воду, нити јести воће и уоп- 
те хладна јела која нијесу сачува- 
на од заразних клица, тај ће пре- 
ма њој бити спокојан, али не и 
равнодушан. Спокојство према ко- 
лери улива како у појединца тако 
и у масу и вјера, коју у таквој 
прилици имају у своју државу. 
11росвијећени Европејац, који живи 
у Кини, не може бити спокојан кад 
се тамо појави колера, ма колико 
он иначе лично био вјешт, да се од 
исте брани. Он нема вјеру у вла- 
сти, уредбе и уређења једне Кине. 
Непросвјећен Азијат, који се зате- 
кнс у Паризу кад се тамо појави 
колера, може да буде прсма њој 
спокојан, Јер се власти цивилизо- 
ване Француске ради цјелине више 
брину о његовоме здрављу него јји 
што се он сам умије бринути.

Послије тридесетогодишњег рата 
у Западној Европи бјеснила је куга 
којој су тада надјенули име „Ирна 
Смрг“. Што рат није прогутао, по- 
косила је Црна Смрт. Мрачни сред- 
њи вијек борио се са њом помо- 
ћу иконица, процесија и фарисеј- 
ских подвала римских калуђера. 
Палили су на ломачама и вјештице, 
да би умилостивили Црну Смрт! 
Али све 10 нијс помагало. Цр- 
на Смрт оставила је пустош За- 
падно-европски владаоци остадоше 
без војске, а државс без народа. 
Данас је тако што немогуће, разу- 
мије се у уређеној држави и обра- 
зованоме народу. Данас се црној 
смрти стављају насупрот чистоћа, 
строгост полициско-санитетских на- 
ређења, добро оргапизовани сани- 
тет, и вјешто и неумољиво изоло- 
вање болесника, ма којега он по- 
ложаја био и ма ко му био огац. 
кум или стриц. У опште, црна смрт, 
на ззала се она куга или колера, 
данас се тамани само просвјетом. 
То је прогиву ње једини лијек, док 
се н за њу не роди какав Беринг 
ИЈШ Ерлих.

Разговор с Краљем Господаром
— Изјава Гослодарева о ситуацији -

Бечки лист „Нова Слободна Пре- 
са“ донио је у своме листу разго- 
вор Њ. В. Крал>а Господара са до- 
писником тога листа на Цетињу. 
У тој својој изјави Њ. В. КраЈБ 
Господар дао је неколико важних 
изјава о садашњој политичкој си- 
туацији. Говор се махом сводио на 
побуну Арбанаска и улогу Црне 
Горе према тој побуни.

Прелазећи на држање Црне Горе 
према заплетима у Арбанији Њ. В. 
Краљ> Господар рекао је: „Чињи- 
ница је, да су Црногорци били до 
сада жртве догађаја у Арбанији. 
Прехрана и лијечење пребјеглих и 
рањених Арбанаса коштало је до 
сада Црну Гору преко четири ми- 
лиона перпера. Осим тога све је у 
земЈви у застоју.“

Овај говор свратио је пажњу 
многих листова, па су неки од њих 
о њему и нарочито проговорили 
доносећи овај разговор.

Нарочито је оваЈ разговор про- 
извео ванредни утисак у Италији, 
Талијанска штампа проговорила је 
о њему с похвалом, а ,,СПогпа1е с1’ 
Ј1аћа“ истакао је како је говор Гос- 
подарев озбиЈван и достојанствен 
и да је свака његова енунцијација 
на своме мјесту.

Хроника
Нашла се погођена — Егленнсан>е — Одвра- 

тна измишљотина.
Нашла се погођена. Новосадска „За 

става“, у којој се радо изручују разне 
клевете и подлости противу Црне Горе, 
нашла се погођена. Запиштала је из свега 
гласа бацакајући се како је — клеветају 
и денунцнрају! Њу је извело на чистину 
бноградско „Ново Вријеме". Нападајући 
Никопу Пашића због држања према Цр- 
ној Гори и Крал>у Господару, „Ново Ври- 
јеме“ је назвало новосадску „Заставу" 
Лашићевим органом на страни, који ош- 

тро и безобразно насрће на црногорског 
владара Копрцајући се под том оптуж- 
бом „Застава" нема никаквог оправдања 
нити ишта у своју корист да наведе, 
него да истакне како се противу ње под- 
гријевају старе клевете и денунци|ације. 
Она са.ма клевета и денунцира и без тога 
не може да живи, па опет због тога дру- 
гога кори !

Изјава биоградског „Новог Времена“ 
добро је дошла. Сада се зна зашго 
„Застава" и за чији рачун пише онако 
о Црној Гори и њеном владару.

Егленисање. „Црногорски емигранти" 
испод теразиских кестенова зажељели су 
се еглена и онда одвезали некудугу бурун- 
гију да се сити са нама наразговарају. 
Кад су баш кренули на разговор, не бра- 
нимо; учинићемо им то задовољство да 
проговоримо с њима коју, ма да за раз- 
говор ни мало нијесу удесили ни тон ни 
изабрали начин. Сачекаћемо их да ка- 
жу све што имају, на ћемо онда и ми 
раздри;ешити нашу врећу. Само им у на- 
пријед можемо рећи, да је за њих много 
би.ње било да су ћутали и да са својим 
пријетњама нијесу изашли, јер ако ми 
кренемо онако како су они кренули, са- 
тјераћемо их у мишју рупу све и ако не 
будемо „прескакали** обзире политичке 
солидарности и дурго.

Одвратна измишљотина. Један скроз 
и скроз проблемањчни тип, који се при- 
био уз ловћенске стијене и по котор- 
ским улииама се смуца као дописник 
Једног руског листа, пустио је кроз тај 
руски лисг вијест како је тобож Краљ. 
Влада уложила протесг и жалбу противу 
владе у Србији што је дозволила покре- 
тање једног листа у Биограду и толерира 
га. Те одвратне измишљотине дограбили 
су се објеручке они у Биограду и почели 
ла праве од тога за себе рекламу, пред- 
сгављајући се као мученици и политички 
страдалници, ко;има црногорска влада 
не да ни да живе. Тако је то: кад Бог 
хоће ко1 а да казнп, он му ирво памет 
одузме. Тако су и ови јадници изгубили 
и оно мало памети и сада уображавају 
како их на сваком кораку гоне. Ти уобра- 
жени болесшши, који пате од мане уобра- 
женоггоњења, сад немају никаквог мира, 
па су ударили у пајацко премегање и 
ченгијање. Ми их можемо увјерити да по 
нас не могј' бити никако опасни, те зато 
и не треба да будемо од њих на опрезу. 
Као и сви другн у њиховој кожи што су 
смјештени на побрежју Лијепог Изгледа 
у Биограду могу бити само опасни ио 
своју најближу околину и она треба да 
их се чува, а ми смо од њих и сувише 
далеко, да би по нас мог.чи, особито на 
овим љегњим жегама, бити од опасности.

И сувише провидно
— Њемачки листовн нлеветају Црну Гору

У клеветању Црне Горе поводом арбанас 
ког усганка аустриски листоии пијесу оста.ш 
усамљепи. Њима су се придружиаи и листо- 
ви из савезпе јој њемачке државе. 11 њемач- 
ки листови су ударили у клевегање.

У њемачком листу ВегПпег 2екип§ 
ат Мћ1а^“ изашао је допис из Царигра- 
да, у коме се изпоси како Црпа Гора спрјс- 
чава мирно ријешење арбапаског пигања п 
како она не дозвољава да се Малесија уми 
ри. Пзгледало је, вели тај дописиик, да ће 
се устанак снршиги мирнпм пугем. Отолан 
ска нлада је осим права о пошењу оружја 
прихватила све услове устапика. Цетињски 
огомапски посланик јо отпутовао пећ мећу 
малисорске емигранте у Подгорицу, да им ту 
вијест јави. Тада се умијешала црногорска 
влада и изјавила је Малисорима да ће све 
оне, који хоће да се врате у Гурску, силом 
задржати. У таквим околпостима и опет пе 
може бити говора о миру. Аустро-Угарски 
посланик Палавичини је послије свега тога 
посјетио великог везнра Хаки-пашу и рапњг 
мипистра Махчуд Шефкег-пашу, и савјеговао 
им да пе огласе рат Прној Гори, али тур- 
ска влада је до крајности огорчена. Пптер- 
вепција осталих посланика бил је безуспјешпа.

Колико су ово простачке лажи и одврат- 
по кленетање Црпе Горе видјело се најбоље 
исходом цијеле ствари, када се најбоље ис- 
пољпло, да је Црпа Гора била потпуно ис- 
цравна и строго коректпа.

Да Црњч Гора пије посредовала и за мир 
се залагала Малесија не би била умирепа.

То чак и сами Турци ушфају.

Поглед по свијету
Од свађе до двобоја — Ситуација у Лустрији 

- Русија иред ратом — Избори у Хрватској и 
Славонији.

У угарском сабору почеле су и батине 
да раде. Кад не могу ријечима да пости- 
гну шта желе угарски парламентарци ста- 

ли су се да туку. Било је то у сједиици 
од четвртка за вријеме говора посланика 
Околичанија, који је до скора као члан 
независне странке припадао опозицији, 
па одједном пресалдумио у владиновце. 
Како је Околичањи говорио у прилог 
владе, то су посланици из опозиције сва- 
ку његову ријеч пропраћали примједбама. 
И док су тако оиозициони посланици за- 
једљиво посгупали с говорником. дотле 
су га владиновци штитили, одобравали 
му и повлађивали његовим риЈечима, да 
би истрајао у славопјеву Стевану Тиси. 
Ушљед тога је дошло између једних и 
других посланика до препирке па и сва- 
ђе. Нарочиго су се јако завадили Нико- 
ла Пожгаји, члап народне странке и Ал- 
фред Пал, владиновац. Од енитета безо- 
бразниче, дош.чо се до свиње, те су је- 
дан на другог и јурнули, да се покикају. 
Због тога се створила силна узбуна, да 
је сједница морала бити прекинута.

Цијела се ствар свршила на томе што 
је између Пожгаја и Пала дошло до дво- 
боја, када су узајамно један другом пу- 
стили крв, али без велике опасности.

То ће им још у овим жарким данима 
и користиги!

*
Из аустриских полигичких се кругова 

јавља о нагодбеним конференци|ама, што 
би се имале у јесен наставити. У мјесецу 
ће аугусту посве мировати унутрашња по- 
литика, а истом ће се почегком септем- 
бра заночети нагодбени преговори, што ће 
их водити намјесник кнез 1ун уз потпо- 
ру минисгра предсједника барона Гауча. 
Намјесник кнез Тун имаће мањи допуст, 
а исто тако и врховни земаљски маршал 
принц Лобковнц. Царевпнско ће се вије- 
ће опет састати у другој ноловини сен- 
темба, но коначни ће резултаг зависити 
од резултата прашких конференција; с то- 
га није искључено, да ће се посланичка 
кућа састати истом концем септемба. Бу- 
ду ли се повољно свршили преговори у 
Прагу, чешки ће се сабор састати још 
током ове године. У политичким су кру- 
говима међу тијем обавијештени, да ба- 
рон Гауч неће ограничити свој јесенски 
програм само на успјех чешко-њемачких 
нагодбених нреговора. У исти мах с пре- 
говорима у Прагу влада ће у јесен сту- 
пити у преговоре са страпкама у погле- 
ду састава чврсте радне већине за задат- 
ке, шго ишчекују носланичку кућу, напо- 
се за добранбену реформу, соинјално- 
политичке основе и порезну реформу.

У петроградском листу „Новоје Врем- 
ја“ изашао је чланак, у коме се Русији 
св етује, да се за раг с 1рема. Русији при- 
Јеп: рат с двије стране: с блискога и с 
далекога истока. Турска диже своју рат- 
ну морнарицу, че ће г. 1914. имати двије 
оклопњаче и два дреднота на Црном 
Мору - имаће дакче тамо вријеме, да 
Руснја отпочне с |радњом флоге на Цр- 
ном Мору.

Послије тога опнсују се о том чланку 
прилике на далеком нсг.жу по Русију 
врло неповолшо. Кинези чине велике при 
реме за раг. Сви путеви од Чичикара и 
Гирина према Мукдену и Пекингу пре- 
натрпани су војском. Кинсске чете већ 
данас надмашу.у руску пограничну вој- 
ску. Нема симње, да ће до рата између 
Кине и Русије доћи. Треба и на то ра- 
чупати, да ће се и куга у рат умијешати. 
Ове године тешко да ће до рата доћи, 
али зато мора Русија све подузеги, да 
буде на овај неизбјежан рат спремна.

*
Више је него сигурно, да ће хрватско- 

славонски сабор бити распуштен и да 
ће се ускоро извршити изборп у Хрват- 
ској и Славонији. Са тиме су сви начи- 
сто, само још двоуме хоће ли го бити 
ускоро и ове године, или ће се избори 
извршити кроз впло кратко вријеме. То 
ће бити једна врста препада како би вла- 
да опозицију изненадила и не би јој да- 
ла времена да се припреми и да изборну 
агитацију развије.

С тиме се слаже и саопшгење што га 
„\’о\'О5П'“ доносе. Оне веле да влада на- 
рочито обмањује јавност, да ће сабор 
бнтп доцније распуштен и да ће избори 
бити до године. Зато и веле: Према на- 
шим поузданим информацијама сгвар сто- 
ји сасма другаче: Хрвагска влада до- 
вршава овдје припреме за изборе. Котар- 
скн предстојници су путем жупанија 
добили име кандидата народне странке 
напретка за свој котар Рок за рапуст 
сабора |е уганачен на пошљедњој кон- 
ференцнји бана д-ра Томашнћа са гро- 
фом Куеном и већ је испостављен ре- 
скрипт о распусту сабора. Подбан Чаврак 
је нагло и тајно био отпуговао у Беч и 
вратио се са рескиптом. Изборе ће во- 
дити бан д-р Томашић те је ради тога 
он и одгодио свој пут у Ка|).1ове Вари. 
Бан д-р Томашић није добио дозволе 
за насилне изборе, али за то за изне- 
надне. Распусг се и одгађа за то, јер ће 
избори ировести одмах иза распуста. Не 
успије ли бан у изборима изнијети већи- 
ну, даће своју оставку и нови ће бан 

ољмах распусгити сабор и провесги нове 
изборе. Дакако да ово све стоји само за 
онај случај, ако гроф Куен остане на 
влади.

Свршетак арбанаског устанка
— Нано о томе суди штампа на страни

Окончање арбанаског усганка прати се 
на страни са великим и живим интересо- 
вањем. Норочито се обраћа пажња на др- 
жање и улогу Црне Горе, о којој сви 
листови на страни говоре са великим сим- 
патијама. Да би се видјело како о томе 
суде на страни, то преносимо шта о томе 
пишу многи листови п како гледају на 
свршегак арбанаског устанка.

Дипломатски успјех Црне Горе
Загребачке „Хо\’05б“ доносе па увод- 

ном мјесту овај чланак:
„Данас 19. јула свршава се рок, што 

га је Турска дала Арбаиасима, да положе 
оружје. Арбанаси се нијесу ипак покорили 
Турској нити положили оружја, али се 
ипак чинп, да је устанак довршеп.

По најновијим вијестима, које су стигле 
из Цариграда и с Цетиња, даде се на- 
слутити, да је споразум између вођа у- 
станка и турске владе као готов. Између 
онога, што Арбанаси захтијевају и онога, 
шго 'Гурска нуди, разлика је врло незна- 
тна. Већ сада — судећи по најновијим 
вијестима — нема никакве запреке, да се 
пребјегли у Црну Гору Арбанаси врате у 
свој завичај. По вијестима с Цетиња и 
Краљ је Никола с успјехом досадашњих 
договора посве задовољан.

И паш1н нунциј у Бечу посјетио је прије 
два дапа турскога поклисара, те га на- 
говарао, нека турска влада буде помир- 
љива наспрам усгаша и нека прихвати 
њпхове захгјеве, а нарочито нека уважи 
жел>е Малисора, па ће доћи до жел>енога 
мира.

Турска влада рада би ипак, да свој по- 
раз колико могуће прикрије, па читаву 
ствар о споразуму приказује на свој начин. 
По њезиним вијестима'изгледа, каодасе 
поново уружа и да нове чете у Арбанијн 
шагве. Шта више, они крволоци из Сгам- 
була шире гласове о новим побједама 
гурске војске над усташима. Као да им 
није доста оно зла, што су га иочпнили 
убијањем, мучењем, палежем, отимањем 
и т.д. до сада. У својој потиштености 
хоће да се прикажу обијеснима и да сви- 
јет увјере, како Турци нијесу били при- 
сиљени од Европе, да одложе оружје и 
учине крај дал>ему клању. Они хоће да 
докажу, како су оружјем у руци усгра- 
шили Црну Гору, а Арбанасе присилили, 
да се Турској покоре.

Сваки пријатељ слободе и правице ра- 
доваће се успјеху јуначких Арбанаса, а 
УЈедно дипломатскоме успјеху јуначкога 
владара сусједне нам брагске Крал>евине 
Црне Горе“.

Споразум Турске и Црне Горе
Биоградски лист „Маћедонија“, орган 

Старосрбијанаца и Маћедонаца, доноси 
на уводном мјесту ове редове:

Побуњеним Арбанасима и трећи пут је 
од стране отоманске владе продужен рок 
за предају. Међутим они се неће предати 
и у овоме остављеном им пошљедњем 
року. Њихови прваци изјавЈвују, да се 
никада неће предати, јер не вјерују тур- 
ским властима. Они траже гарантију ве- 
Јшких сила или гарантију КраЈва Николе. 
Огоманска влада да би што прије учи- 
нила крај овоме несносноме сгању, које 
веома јако мирише на барут, добро би 
учинила, кад би изабрала један од ова 
два захтјева, да једним лакшим задоволш 
побуњенике. Лакши је и природнпји, без 
унижења, мислимо гарангија Крал>а Ни- 
коле. Огоманска влада, држимо, нашла 
би начина да се споразумије са њиме и 
да му да ув.ерење, да може јамчити Ар- 
банасима, дс се врате својим погорјелнм 
домовима а да их власти гонити неће. 
По средини је још и питање о ношењу 
оружја. Међутим то је иитање, око ко/а 
се ломе копља, по нашем миш.љењу, тако 
нишгавно да о њему не треба ни дис- 
куговати, него им просто треба дозво- 
лити. Отоманска влада бар зна, или ако 
она не зиа, знамо сви ми, да су сви они 
Арнаути, којима је одузето оружје, нао- 
ружани сада бољим оружјем, него што 
су раније били. И онда нашто недозв- - 
лити овим Арбанасима да носе ово ору- 
жје што имају данас?

Пигањеби, дакле, било само, да ли би 
Кра.љ Никола пристао да на голу ријеч, 
јамчи Арбанасима, да им ништа неће бити, 
кад се врате. Јер недавно је на голу ри- 
јеч бнв. скадарског ва.тије, Крал, Никола 
;амчио неким Арбанасима да се врате и 
они су се нратили, али је валија ове по- 
сли;е гонио и ха::сио и гиме ирекршио 
дану ријеч Краљу. Према томе Кра.њ би 
имао право да тражи јачу какву гаран- 
тију, какву би он сам хтио, а на какву би 
влада, у интересу мира, требала пристати.



Од ове тешке ситуације ми другога 
излаза сјем овог не видимо. Свршена 1е 
ствар да се Арбанаси предати неће без 
гарантије и на томе треба што прије ра- 
дигп. Пристатп на захтјеве сгарога вла- 
даоиа, у коме Араанаси имју пуно повје 
рење и тиме окончати ову буну. Једна 
једина ријеч витешкога Господара Црне 
Горе. па ће умукнути и пошљедња арба- 
наска пушка и предати се и најмање ар- 
банаско дијете, коједанас ратуЈе противу 
војске.

Споразум са Крал>ем Николом и једи- 
г-> помоћу њега утолитп ватру, која се 
распламтела. а која може обухватити не 
само Црну Гору, као најближу него и 
цио Балкан. Споразум дакле с њнме. То 
и ништа друго."

Шта сада?
„б1а\т8сћез Та§ђ1аћ" доноси под овим 

насловом овај чланак:
„Турска влада дошла је па једно мје- 

сто које значи или, или! 19. јула на- 
име исгиче продужени рок, који је турска 
влада дала побуњеним Арбанасима за 
примање ус.това мира. Како је Порга по- 
ново свечано изјавила, да је ово по- 
шл.едњп рок за покоравање, може се 
очекивати да ће Порта прећи одлучно 
на дјело и да ће паправити у Арбанији 
реда. Али да то није тако проста ствар, 
о томе су и у Цариграду дубоко увје- 
рени. Већ од марта се турски батаљони 
бију са устаницима и не показују ника- 
квог резултата. Разумије се, да се за све 
ове иеусшехе сваљује кривица иа Црну 
Гору, као да она помаже устанике и да 
олакшава њихове операције својим опе- 
рацијама. Ми то допуштамо — и ако 
Турска није била у стању да ишта до- 
каже у овом иогледу против Црне Горе, 
изузев околиост, да Црна Гора прима 
рањенике и бјегунце и да их са великим 
материјалним жртвама издржава.

Припреме, које Турска предузима пре- 
ма најновијим вњестима, изгледа да смје- 
рају не само да укроте револуционаре 
него и да нападну преко мјере омрзнуту 
Црну Гору. Да Турска смјера да на овај 
начин заплаши Црну Гору, то се скоро 
нс може вјеровати, ;ер ова земља јунака 
не познаје страх, а да је она дорасла 
да бије бој са турском царевином, то 
доказу|у бојеви које је она била кроз 
вијекове, доказује рат Књаза Николе са 
Турском од 1876. који је још у живој 
успомени.

Црна Гораје спремна на борбу - - или 
се у најгорем случају сада чине пошљед- 
ње припреме за рат. Нико не може су- 
мњати у исход овога рата, те и ако ће 
се много лице које је непријатељски рас- 
положено према Словенима, развући ка- 
да овакву тврдњу чује, у један презрив 
смијех, ми смо ипак дубоко увјерени, да 
ће побједу однијети црногорске засгаве; 
тај народ јунака који до данас још није 
бпо побијеђен."

Свршетак устанка у Малесији
Загребачки „Србобран" доноси ове ре- 

дове:
„Према свима вијестима између уста- 

ника и турске владе склопљен је у Под- 
горици формални мир и тим се устанак 
сматра као довршен. Устаници и ако ни- 
јесу добили све оно, што су тражили, 
добили су толико, да могу своје захтје- 
ве оружјем да бране и одбране.

Подгорички мир је за младотурски ре- 
жим један тежак удар. Удар је за сваку 
владу, кад са бунтовницима мора да 
нредговара о концесијама тек да измами 
од њих обећање, да ће се покоравати 
закону. А још више је го удар за једап 
режим, који је за главни и једини свој 
цил. поставио; војно ојачење државе. Мла- 
догурцима су до сад и највећи против- 
нипи признавали, да су од Турске учи- 
пули, не додуше уставну и уређену др- 
жаву, али једну онасну војничку силу. 
Та још недавно су наистакнутији људи 
младотурског комигета увјеравали, (и са- 
ми вјеровали) да би Турска као од шале 
изишла на крај са свима балканским 
државама заједно. А несрећни Тургут- 
паша је пријетио, да ће са својом војском 

на Цегиње! И сад наједанпут сва та 
развикана војна сила није била у стању 
да нокори ии неколико хшвада Малисора. 
— Разочарање заиста мора биги страшно 
за оне, који су наивно већ вјеровали у 
обноку старог сја;а Турске. То ће Мла- 
дотурци осјетити јаче него разорачење 
оних, којп су вјеровали у њихов либера- 
лизам и преданост идејама Француске 
Револуције.

Пораз Турске је још тежи, кад се уважи, 
да је мир склопл.ен са.чо на интервен- 
венцију Црнс Горе. Пристајући на мир, 
Малисори су се заправо покорили само 
савјетима крал.а Николе и црногорских 
миппстара. Црногорски министри су Ма- 
лисоре прер. турски.м послаником наго- 
ворили, да нриме копцесије Турске. Пре- 
ма гоме Црна Гора је узела пред Мали- 
сорима на себе морално јамсгво да те 
концесије Турска неће изиграти. Покуша 

ли Турска го, и изазове ли опет уста- 
нак, имаће Црпа Гора право интервен- 
ције и Турска се неће моћи изговарати 
да јој се сусјед мијеша у „унутрашње 
ствари".

Како је познато, заметак, развитак и 
читав ток устанка силом прилика анга- 
жовао је Црну Гору и довео је у врло 
запете односе с Турском. Из природе 
ствари дакле излази, да је овакав завр- 
шетак устанка, који значи пораз за Тур- 
СКУ ~ побједа за Црну Гору. Истина, 
не побједа која собом доноси померање 
граница — гакве су данас ријетке и из- 
искују несразмјерно веће жртве од оних, 
које је Црна Гора у овој прилици под- 
нијела — али једна од оних, које сетако 
осјећају, п ако свакоме не боду очн, које 
стварају могућности за даљи замах и за 
национални цил. отварају нове путове.

Несумњива је добит Црпе Горе прва 
то, шго јој је скочио углед међу Арна- 
утима. Буде ли на Цетињу довољно па- 
мети и патриотизма, тај успјех ЦрнеГоре 
моћи ће нашим суплеменицима у Турској 
користити више него лијепе ријечи чита- 
ве хуманитарне Европе. За даље циљеве 
Српства на Балкану, разумије се, прија- 
тељско расположење Арнаута је од нео- 
цјењиве вриједносги и вриједи више од 
добивених битака.

Осим тога Црна Гора добија и дирек- 
гне материјалне користи, које иијесу не- 
знатне. Ту је у ирвом реду жел>езница 
од Скадра до Бара, онда регулисање 
Бојане и псушење мочварних крајева око 
дон.е Бојапе и Скадарског Језера, шго 
ће се извести на трошак Турске и регу- 
лисање границе, које свакако у садашњим 
приликама неће испасти на штету Црне 
Горе."

Споразум са Турском
Турска првдсусрвтљиввст првма Црној Гори -

Париски лист „Матен" доноси одсво- 
га дописника из Пегрограда, а из кру- 
гова врло добро политичких обавијеште- 
них ово саопштење:

Црногорска и отоманска влада успјеле 
су да се сложе:

1. О грађењу жсљезнице из Скадра 
У Бар;

2. О исушењу Скадарског Језера;
3 О уређењу гурко црногорске границе.
Руска влада може с пуним правом да 

буде задоволша са посгигнутим резулта- 
тима свог пријател.ског посредовања ка- 
ко на Цетињу гако и у Цариграду. Пот- 
пором других ве 1иких сита, како је не- 
давно савјетовао енглески министар спољ- 
них послова, успјело се доказати тур- 
ској влади корист од споразума са Ар- 
банасима и наговорити Арбанасе да не 
траже гарантије од великих сила.

Ово сретно ри|ешење убрзаће грађење 
дуванско-јадранске жељезнице, од које 
ће пруге имати велике користи и пруга 
Скадар-Бар, јер ће постати једна од важ- 
нијих огранака.

Исушен.ем Скадарског Језера Црна 
Гора добија знатни простор плоднога 
земл.ишта. Уз то, грађењем јадранске же- 
љезнице, црногорска трговина биће о- 
слобођена аустриске зависности. Турска 
ће пак моћи рачунати на мир, што је но 
вој влади у Цариграду врло потребно.

Турске власти према Србима
— Стање Срба у Новопазарсном Санџаку —

Сјеница, 18. јула.
По своме 1еографском положају Сје- 

ница је једно од најважнијих мјеста у 
Санџаку чији је утицај стицајем пошљед- 
њих политичких прилика од замашног у- 
тицаја по наше националне интересе. 'Гу 
улогу Сјенице као цегггру Санџака, овда- 
шња је власт добро срачунала и с нај- 
већом енергијом приступила да овом 
мјесту да чисто муслимански карактер. 
Све друго што би носило српско оби- 
л>ежје, мора, по настраним појавима мла- 
дотурског режима, пропасти. Ради боље 
илустрације овдашњкх прилика навешћу 
нека факта, која очито казују да у овом 
чисто српском мјесту, и ако вјером по- 
дијељеном једног народа, амбиције Мла- 
дотурака иду до невјероватних граница, 
не презајући при гом да се за остварење 
своји.х шовинистичких планова послуже 
и најдрастични]им средствима.

Да би наш елеменат што више разре- 
дили отпочели су одузимањем шума, 
чашњака и др. потреба једног села. Г1а 
га мјесга почели су јатом насељаваги 
мухаџере, гдје им се у изобиљу даје све 
што им је од потребе. На тај начин су 
варошку нахију у толикој мјери разреди- 
ли мухаџерским кућама, да су се већ 
неке породице српске морале селити у 
Србију, јер им је све, сјем куће и које 
њиве одузето. То нам је плод садањег 
хуријета. Али и овоме није крај. Да би у 
што већој мјери искористили садањи 
положај за своју ствар организовани 
су читаво јато окорјелих крвопија срп- 
ских, наоружали их маузеркама, и упутили 

их у српскаселада могре на кретање ви- 
ђенијих домаћина. Ко се од њих у овак- 
вим приликама и за длаку замјери, тај 
је платио главом друге или треће вечери. 
Само за ово 10 — 15 дана убијено је не- 
колико домаћина само за то што су 
добри и честити Срби а убице наравно 
као и до сада власт не трага. Све се 
ово дакле индиректно ради преко наро- 
читих одређених људи, да би се свака 
вјера у помоћ са стране и дух убио да 
преко тога у што већој мјери експлоа- 
гишу наш народ за своје утопистичне 
планове.

Побуна у Арбанији
С дана у дан Малисори се повраћају 

домовима својим и до сада је велики 
број напустио нашу земљу. Ако се тако 
продужи и на даље, ускоро ће се наша 
земља испразнити од ускока. Исто тако 
повраћају се и они, који су до сада би- 
ли на позицијама.

Из Скадра јављају, да је нови главни 
командант Абдулах паша стигао преко 
Сан Ђовани ди Медуа у Скадар у суботу 
послије подне, гдје је на свечан начин 
био дочекан. Са њиме су дошли четрде- 
сег генералштабних официра.

Из Туза јављају, да су прваци мали- 
сорски при повратку били врло лијепо 
дочекани и предусреднуги. О њиховом 
преласку смо добили извјештај, у коме 
нам се јавља да су прешли у Тузе у 
дванаест кола малисорски главари које 
је иа грашши дочекала једна чега низама 
са музиком. Тога дана у Тузи је била у 
њихову част приређена свечана вечера, 
на којој су осим њих били и сви војни 
грађански чиновници. Одмах загим по- 
чели су прелазити и сви оближњи уста- 
ши са породицама, који сваког дана у 
групама иду домовима својим, извјешта- 
вајући турске власти о преласку своме.

Припрвме у Подрорици.
Подгорица лротиву колере —

Подгорица, 23. јула.
Поводом појаве колере наше власти 

су издале строге наредбе ради преду 
зимања м;ера продострожности и ради 
чисгоће. Све се то сада проводи нај- 
строжије и најсавјесније по цијелој земљи. 
Разумије се, у томе није заостала ни 
Подгорица.

Пажња на чистоћу у цијелој Подго- 
риии води се најстрожије како по јавним 
локалима и радњама, тако и по приват- 
ним становима. Нарочито одређена ко- 
мисија, на челу са обласним Јвекаром, 
сваколневно врши преглед по цијелој 
вароши. Са иступницима се најстрожије 
поступа, ма да се грађанство озбиљно 
заузело за одржавање чистоће. Г1о 50—60 
општинских радника стално раде на чиш- 
ћењу не само улица и пољана, него и 
по самим двориштима. Тако је општина 
на себе предузела чак и дужности поје- 
динаца, само да чистоћа буде бол>а. Уз 
то општина је купила 70 товара живога 
клака, а поручила је још 150 товара, те 
општинскп послужитељи иду од куће до 
куће и сваку јаму посипају клаком, а на- 
рочиго нечиста мјеста. То се врши по 
кућама и богатих и сиромашних, те 
ће се доцније од имућних наплатиги. 
Исто гако општина је предузела да си- 
ромашнима подигне и уреди нужнике.

На свима јавним бунарима (убловима) 
поставл.ају се чекрци с гвозденим ланцима 
и гвозденим поклопцима, а намјешгају се 
и кофе од метала како би се што боље 
олржала чисгоћа воде.

Кланица је готово из основа ренови- 
раиа и подови су јој бетонирани; решет- 
кама је сва ограђена.

За поливање улица поручена су паро- 
чита кола, а исто тако и пумпа. За по- 
дизање барака вогирана је сума од 16.000 
перпера. Уз то је и спремЈвена поруџби- 
на за потребне ствари и намјештај барака.

Рачуна се, да је до сада већ утрошено 
7—8 хиљада перпера на средства и ра- 
дове за предупређивање колере, а уз то 
се једнако рад у започегом правцу про- 
дужава.

Сваког дана по 10—15 општинских 
послужитеља пролазе кроз варош водећи 
надзор о извршивању већ издатих наре- 
даба О Олржавању чисгоће, забрани про- 
даје воћа и др. ствари. Радови су поди- 
јеЈвени по групама, којима руководе по- 
једини општински одборници.

Грађанству је већ иаређено да воду 
варену пије, а само варена јела једе.

У кратко у Подгорици је учињено све, 
да се ред и чистоћа одржи.

Колера у нашој земљи
Како да се сачуаамо од колерв

Сумњиви случајеви обољења на Цетињу 
и глас да је колера пренесена и код нас, 
изазвали су силно запрепашћење. Ма да 

је колера јако опасна и лако нреношљи- 
ва зараза, која као неман гута жртве и 
избнја и ондје гдје јој се нико не нада, 
од ње се наш свијег не треба бојати. 
Треба од ње на опрезу бити, чувати је 
се, презати, али не и страшити се. А не 
треба је се бојати зато што се човјек 
може од ње сачувати врло лако, само 
ако хоће.

Позната је ствар, да колера по човје- 
чји организам може бити опасна само 
тако ако је човјек прогуга т. ј. ако кли- 
це колерне у се прими.

Колера је кужна болест, која прелази 
од човјека на човјека, не по ваздуху, 
већ изметинама и бљувогинама људским 
у којима се налази клпца болести, која 
мора од човјека да буде прогутана, па 
да се од колере разболи. Зато је лако 
сачувати се од заразе ако се човјек држи 
слиједећих правила:

1) буди умјерен у јелу и у пићу, да 
тако очуваш здрав желудац, јер здрави 
желудац лако уништи клицу болести и 
а’ко си је случајно прогутао;

2) не једи превише тешко пробављивих 
јела као на примјер, краставаца, смокава, 
а тако исто ни превише масних јела;

3) не једи сирова воћа, ако га нијеси 
прије добро испрао, а никако не једи 
воћа за које знаш или сумњичиш, да до- 
лази из окужених крајева. Свакако нај- 
сигурнпје је, ако једеш само кувано воће;

4) не купуј ништа што није добро по- 
кривено и од муха сигурно заштићено, 
јер мухе најлакше разносе клице болести;

5) чувај се прекомјереног пића, јер је 
доказано, да се пијанице најприје разбо- 
ле и сигурно они нодлегну болести;

6) чим се у мјесту појави какав случај 
колере, не једи пишта што није било 
прије прокувано;

7) да се очуваш од окужења с водом, 
скувај одмах у јутро воду за цијелу дне- 
вну употребу, стави је у чистом суду, 
покриј да не пада у њој прашина или 
мухе, а да не буле бљутава надодај јој 
оцга или лимунова сока;

8) не купај се за вријеме заразе, јер се 
вода лако окужи клицама болести, а до- 
казапо је, да клица болести може дуже 
живјети у води;

9) пери често лице и руке, а држи са 
свим кратке нокте, да ти се испод њих 
не сакупл>а иечист, али свакако не једи 
ниш га прије него што си добро умио руке;

10) избјегавај да рукама дираш лице, а 
нарочито уста;

11) из куће и лворишта склони сваку 
нечистоћу;

12) не улази у просгорије гдје је много 
свијета и строго пази на судове из које 
једеш и нијеш;

13) избјегавај додир с онима, који су 
били у близини обоЈБелих од колере, јер 
многи могу да носе клице болести, а да 
не буду болесни;

14) клони се Јвуди који повраћају или 
пате од прољива; и

15) сваки сумњиви случај пријавл>уј нај- 
ближој власти.

У кратко најбоља је предохрана од ко- 
лере чистоћа.

Свргнути персиски шах
— Акција Мухамед Али Мирзе —

Изненадни упад свргнутог шаха Муха- 
меда Али Мирзе у ПерсиЈу и подизање 
устанка коме се сгавио на чело, изазвао 
је силно запренашћење у Персији, а на- 
рочито у владиним круговима. Онште је 
мишљење, да ће он у својој акциЈи уснјети 
и да ће му испасти за руком да повраги 
огети му пријесго. Чак говоре, ла у томе 
неће наћи отпора ни у самим владиним 
врховима и поред тога што је персиска 
народна скупштина донијела одлуку, да 
му се глава уцијени и да од малол.етног 
његовог сина, који је сад шах, створе 
оцеубицу. Још се говори да му је и Ру- 
си|а наклоњена и да ће му она ићи на 
руку да изгубЈвени нријесто повраги.

Мухамед Али Мирза шах, који је прије 
године абдииирао, иде, како смо о томе 
јавили, према Техерану да нокуша узети 
поново власт у своје руке. Карактери- 
стике, које о њему дају они који га при- 
лично добро познаЈу и које су ухваћене 
у разно доба, противрјече једна другој 
тако, да се о томе не може рећи ништа 
позитивно. Једни хоће да је то један 
мекушац и слабић, док напротив други 
тврде да је то човјек од дјела и да увијек 
врло добро зна шга хоће. О неким ње 
говим особинама и способносгима влада 
ипак једно мишљење. Већ као нашљедник 
пријестола био је врло сзиреп, и џелаг, 
без кога није никада ишао, многе је, 
скратио за читаву главу. Један франуски 
романсје познао је шаха када му је било 
двадесег година и црга га као врло л>у- 
базна човјека који је ишао свагда врло 
отмјено обучен и стога чинио утисак јед- 
нога ПаризлиЈе. Мухамед Али је уопш ге 
долазио у врло близак лодир са европ- 
ском културом и врло много примио од 
ње; али је зато још у врло младим 10- 
динама показивао врло живог интереса



Предсједник пријестоничке оп- 
штине. Стављањем на расположе- 
ње предсједника цетињске општи- 
не г. Ј Ивановића отворено је једно 
ново питање, о којем нам дужност 
налаже да напишемо неколико ри- 
јечи. Г. Ивановић је добар и че- 
стит човјек, који је исправно и мар- 
љиво вршио своју тешку дужност, 
колико је год зависило од његове 
воље и снаге. Његово стављање 
на расположење пало је у вријеме, 
кад се, према савременим задаци- 
ма, од предсједника општине једне 
пријестонице тражи много искуства 
и спреме. У самој личности пред- 
сједника пријестоничке општине гре- 
ба да буде оличен и дух и правац 
рада на томе важноме мјесту, ко|е 
је везано са великом одговорношћу. 
Личностпредсједникова треба дабу- 
де носилац система, који је потребан 
и у томе важноме послу. Положај 
предсједника пријестоничке општи- 
не не смије да буде подцијењен у 
улози, коју има у раду на напрет- 
ку једне пријестонице. Тај је рад 
данас толико компликован и опсе- 
жан, да се за исти особито мора 
пазити на избор подесне личности. 
Пошто у нас предсједник прије- 
стоничке општине не долази на 
управу само избором грађанства, 
тако да не зависи од ћуди већине 
и њених разноврсних погледа, то 
је у толико већа одговорност на 
онима, који врше постављање пред- 
сједника. Они су једини одговорни 
за његов рад, и његов успјех. Они 
су у исто вријеме у стању, да мно- 
голакше изаберу способно и спрем- 
но лице за то мјесто, јер се зна, 
да глас већине при избору обично 
пада на мила човјека, који не мора 
вазда да буде и најспособнији. 
Наша пријестоница много очекује 
од својега предсједника. Он много 
може да учини за њен напредак и 
уређење, ако је достојан своје те- 
шке дужности и ако има потпору 
и сарадњу од стране својих претпо- 
стављених. Много има да се ради и 
уради, па да се наша пријестоница 
учини достојном једне краљевине. 
Ту се на све стране отварају по- 
слови, који траже много воље, а 
највише спреме и савремених по- 
гледа. На томе се мјесту не смије 
трпјети застој и вршити само оби- 
чни дневни бирократски рад. Нри- 
јестоница је огледало непретка на- 
ше зе/иље. Од избора предсједника 
и од потпомагања истоме у ра- 
ду зависи, како ће изгледати то 
огледало.

Вратио се. Г. капетан Ристо Љу- 
мовић вратио се са трогодишњих 
студија у отаџбину. Он је био за 
ово три године у Петрограду и Па- 
ризу ради вишег војног усаврша- 
вања. У Паризу је свршио с врло 
добрим успјехом виши војни ин- 
тендантски курс и сада је дошао 
да са стеченим знањем на страни 
користи својој отаџбини, која у ње- 
му добија спремна и интелигентна 
официра.

Свјесно извртање истине. Це- 
тињски дописник новосадске „За- 
ставе“ (нама је добро познат!) у 
једноме допису у реченоме листу 
умијешао се у спор, који је био 
настао између Министарства Про- 
свјете и Цетињске Гимназије. Допис 
о тој ствари пун је гнусних неисти- 
на и безразложних увреда поједи- 
них истакнутих наших личности. 
Дописник даје свасвијем некомпе- 
тентне увредљиве оцјене и о г. Ми- 
нистру Просвјете, и о директору 
Гимназије, и о већини наставника. 
Нарочито се окомио на г. Јована 
Пламенца, јер, знате, сад је мода 
и доста рентабилно нападати тога 
човјека. Њему дописник у про- 
видној намјери подмеће, да је по- 
бјегао са двобоја, због чега се, како

за персиску и арапску филозофију. Иначе 
му је васпитање било чисто војничко. 
Међу онима који личности шаха добро 
познају, јесг и Свен Хедин, чувени путник, 
који у једном своме путопису даје оп- 
ширну карактеристичку личност шаха. 
Један други такођер добар познавалац 
шаха пише о ]едно| аудијенцији коју је 
имао код њега. Шах је човјек средње 
величине, лице му је пуно и округло, 
браде и бркова нема, очи му се скрива|у 
за цвикером кош је опточен златом; лице 
му је свагда озбиљно, скоро мрачно. Из 
времена када је шах морао абдицирати, 
имамо још један опис који је дао један 
енглески дипломат на основу личног по- 
знавања: Шах Је човјек у најбољим годи- 
нама и свагда друг своје жене, што је у 
азиским владарским кућама нешто врло 
необично. Мухамед Али нема оно добро 
срце свога оца ни љубазно држање; он 
је нашљедио неке црте свога дједа. Свако 
ко год га је видио држи га за једну 
тврду главу. У његовој појави нема ни» 
шта персиско осим одијела које носи. 
Лице му је доста обично. Стаса је они- 
ска а плећа ноширока; никада не зна 
шта ће са рукама; плашљив је и збуњен 
кад год има посла са Евронејцем. Имао 
је неколико нута запаљење очију, због 
тога носи често плаву стаклад, а када 
странца прима, онда га не прима никада 
без златом опточеног цвикера или на- 
очара.

Дневник
Арбанаси Краљу Господару. 

ЈЈист „Заједница", гласило Хрвата 
и осталих Словена настањених у 
Јужној Америци доноси ове радове: 

„Цијели свијет гледа већ одавна 
на најмању балканску државу и о 
њој води рачуна, те с поштовањем 
спомиње име великог дипломате 
краља Николе I., за којега једино 
жалимо да није краљ које много 
овеће државе, јер је он доказао на 
пријетек случајева да знаде мудро 
поступати и наметнути се својим 
аукторитетом, те све довести у склад 
са интересима својега народа. О- 
собиту је позорност свратила Црна 
Гора откад је најмоћнија славенска 
држава Русија, вјерна своме по- 
спанству на Балкану, устала муш- 
ком бесједом и опоменула Турску, 
да је већ скрајњи час да се Арба- 
насима даде народно живити и 
народно развијати се, а Црну Гору 
штовати и њу ни мало не дирати. 
Црна Гора је спремна на све, и 
будимо увјерени, да ако до тога 
дође да словенски војник пређе 
границу, неће то бити без тешких 
пошљедица за крволочну Турску 
и њезине штитнике...

Арбанаски насељеници упутили 
су из Америке са свога великог 
митинга у Њу-Јорку поздравни бр- 
зојав Краљу Господару Николи I. 
којим му брзојавом изјављују у име 
свега арбанаског народа своју ве- 
лику захвалност за очинска добро- 
чинства, која указује арбанаским 
прибјеглицама у Црну Гору. Брзо- 
јав свршава ријечима: „Док буде 
и једног Арбанаса, свако ће чува- 
ти у својем срцу успомену захвал- 
ности према Црној Гори и њеном 
краљу Николи Г.

Путује по Нрној Гори. Овдашњи 
посланик Краљевине Србије г. др. 
Михаило Гавриловић добио је од 
своје владе петнаестодневно одсу- 
ство, које ће употребити на путо- 
вање кроз Црну Гору. Г. др. Гаври- 
ловић се још прошле недјеље кре- 
нуо на пут. Са њиме путује г. Андра 
Стевановић, професар биоградског 
универзитета, који студира архитек- 
туру наших манастира.

Допутовали. Синоћ су из Беча 
допутовала два љекара на позив 
наше владе како би се нашли као 
стручњаци на руку нашем санитету 
с погледом на колеру, која се на- 
лази у непосредној близини наше 
земље. Један је бактериолог г. д-р 
Рудолф Стрисовер, а други г. М. 
М. Фридман. његов помоћник. Она 
су већ предузели дужност. 

вели „Заставин“ дописник, на њега 
наједило и читаво његово племе!! 
Зна се, међутим, да г. Нламенац 
никад и никоме није узмицао са 
мегдана. Ко га год познаје, ма му 
био и лични противник, признаће 
ову чињеницу. Па ипак, овдашњи 
„Заставин“ дописник у томе погле- 
ду свјесно је изврнуо истину. Без 
икаква разлога покушао је да ока- 
ља част једног исправног и јуначког 
сина ове земље. То је у осталом 
из саме наше средине читав један 
систем противу исправних, способ- 
них и одлучних људи, — систем, 
који је нашао савезника чак и у 
дописнику једне новосадске „Заста- 
ве“, која потоњих осам година ди- 
ше безграничном мржњом противу 
свега, што је у овој земљи на вр- 
ховима и што у њој вриједи.

И ово треба узети само на зна- 
ње, па и преко те ниске подвале 
пријећи са презрењем и хладнокр- 
вношћу, пошто се зна, да људи, 
ма колико их нељуди брљали, мо- 
рају вазда бити на висини и повр- 
шини.

Г. Министру Просвјете, г. дирек- 
тору Гимназије и већини наставника, 
које је „Заставин“ дописник такође 
ружно напао, може се само чести- 
тати. Напади „Заставина" допис- 
ника и његових инспиратора могу 
им служити само на част.

Вјерење. Г-ђица Дара, кћи нашег 
пријатеља г. Мике Тошића, нови- 
нара из Биограда, вјерила се са на- 
шим колегом г. Стеваном М. Стој- 
ковићем, сарадником „Г1олитике.“ 
Наше усрдно честитање родитељи- 
ма и вјереницима.

Српска црква у Скадру. Срби 
у Скадру остали су скоро без цр- 
кве. Тамошња црква Св. Алексан- 
дра Невског још од земљотреса 
искварена је, препукнула и орону- 
ла, да јој нијесу помогле ни све 
преправке, које су на њој до сада 
вршене. Како је сада толико ис- 
кварена, да је склона паду, то је 
народу забрањено да је посјећује. 
За њену оправку потребна је већа 
сума новаца и како је тамошња 
српска црквена оншгина безновча- 
них средстава, то је архиегшскоп 
рашко-призренски г. Нићифор упу- 
тио апел на православне Србе у 
свима српским крајевима, да при- 
лозима својим потпомогну подиза- 
ње цркве у Скадру. Управа цркве- 
но-школске општине у Скадру на 
основу тога апела одредила је сада 
члана те управе митрополитског 
намјесника прота г. Обрада Попо- 
вића, који се кренуо на пут по 
српским крајевима ради прикупља- 
ња добротворних прилога за оп- 
равку цркве. Г. Поповић се већ 
кренуо на пут и сјутра ће поћи у 
Боку, одакле ће преко Далмације 
обићи Хрватску и Славонију, као 
и стару српску Војводину, и отићи 
у Србију, а повратиће се преко 
Босне и Херцеговине. Препоручу- 
чујући га пажњи свију Срба, ми 
смо увјерени, да ће му свако радо 
прискочити у помоћ и својим прило- 
зима припомоћи оправљање српске 
цркве у Скадру.

Неистинита вијест. Многи ли- 
стови доносе, да се у Подгорици 
појавила колера и да јако коси како 
малисорске ускоке, тако и наше 
војнике, те да је до сада умрло 
неколико њих, пошто љекара нема. 
Све је ово од реда неистина. Сјелг 
једног случаја, који је био на Це- 
тињу, а изгледа, да ће се на томе 
и завршити, колере у Црној Гори 
није било, нити има изгледа да ће 
се појавити, а најмање у Подгори- 
ци, гдје су учињене све мјере пре- 
дострожности. Како ствар о томе 
стоји и како је у Подгорици, нај- 
боље ће се видјети из дописа што 
га у овом броју из Подгорице до- 
носимо.

Стање љетине. Према извјешта- 
јима из унутрашњости земље, стање 
овогодишње љетине је неповољно. 
Жупна мјеста, а нарочито Бјелопа- 
влићска Долина и околина Подго- 
рице највише су страдали од жеге 
и суше. Тамо су готово сви усјеви 
пропали. Никшићска Област до 
сад се прилично одржала, а тако и 
остали планински крајеви, али и ту 
су слаби изгледи за позније усјеве, 
не буде ли убрзо кише. Но свему 
судећи, ова је година у роду ома- 
нула, те у многим крајевима народ 
због тога осјећа већ сада немилу 
оскудицу. Надлежни за раније треба 
да добро размисле, како ће се оскуд- 
нима притећи у помоћ, јер је ове 
године наш народ претрпио доста 
штете у својем материјалном и еко- 
номском стању.

Пажња општини. Многи грађа- 
ни долазе и жале нам се на неу- 
редност и шиканирање на овдаш- 
њој пијаци од стране прекупаца и 
препродаваца животних намирни- 
ца. Тако изјављују да човјек у ма 
које доба дошао, не може добити 
од њих реда да купи, јер они од- 
мах пресретају и просто из руке 
отимају. Ако се ко усуди да про- 
тестује, он буде наружен и изгр- 
ђен. Свугдје у свијету постоје на- 
редбе, да препродавци не смију на 
пијаци ништа купити прије него 
се грађани и становници не снаб- 
ду својим потребама. Општински 
органи строго на то пазе, и ко се 
огријеши о ту наредбу, буде стро- 
го кажњен. Требала би и код нас 
општина, ако већ није, да изда 
такву наредбу, којом би спасла 
грађанство од свакодневних шика- 
на несавјесних препродаваца. Нада- 
мо се, да ова молба неће остати 
глас вапијућег у пустињи.

Барско музичко удружење
Иницијативом барске омладинс основано је у 

Бару прије два мјесеца музичко удружен.е. Ових 
дана су потврђена друштвена правила од стране 
надлежних власти, ушљед чеса се и образовао 
привремени одбор, који је иструменте наручио, 
те ће за неколико дана бити већ у Бару.

Иструменти су набављени уз мјесечно отп.та- 
ћивање но ипак материјалне околности чланова 
друштва приморале су да апелују на грађанство, 
како би их потпомогло у овом тешком преду- 
зећу. Повољан одзив грађанства и.х упућује да 
овим путем апе.чују и на све пријатеље ове уста- 
нове како би они својим при.чозима потпомогли 
ову установу, у којој гледамо културни напредак 
нашега народа.

Друштво сматра за особиту дужност захвалити 
овој господи на њиховим прилозима, који прило- 
жише по перпера; 50 Елпидио Кампије.то, 20 д.-р 
Џамања, Мило Јововић, 10 Нико Татар обласни 
управитељ, Милош Марковиђ, Франо Ћетковиђ 
трговац, Мигар Вучинић, Стево Дабановић, Шпи- 
ро Вукићевић, Нико.ча Чилингир, Кин Симони, 
Блажо браћа Иличковић, 11еро Андрић, Агостино 
Мс.тгуши, 5 Н. Н., Андрија Ћетковић, капетан 
Лакчевић, Матија Пукић, браћа Кчира, Саво 
Радовић, Карло Трцета, Стево Ђурашковић, М. 
Ненезић, јован Радоман, Јово Поповић, 11етар 
Ђуришиђ, Митар Станковић, Стево Судар, Бал- 
дасаре Герардо, ЛукаЈоветић, Анастаз Горголи, 
Фердинанд Либерти, Н. Н., Стево Марић, Токо 
Шкопеља, 6 Н. Н„ Лука Ђуровић, 4 Навле Вук- 
чевић, Уско Загањар, Зефа Иличковић, Матија 
Ћетковић, лам. мајстор, Кадија Карађузовић, 
Јагуш Перишић, Петар 3. Вуковић, 3 Марко 
Дритановић, Н. Н., Филип Павићевић, Нико 111. 
Радуловић, Ду.чи Амзић, 2 Илија Вукотић, Ни- 
кица Ускоковић, Марко П. Мартиновић, Дојчин 
Мартиновић, 1 Илче Златаровић.

Прилоге прима г. Ђорђе Никезин, друштвени 
благајник.

Биљежник
— Вјенчање Књагињице Јелене од Ср- 

бије биће на јесен у Петрограду
— Професорско друшгво у Србији ри- 

јешило је, да подигне споменик Свего- 
лику Ранковићу, познатом српском књи- 
жевнику.

— Ратни брод аусгриске морнарице 
„Најаде“ подузеђе научно путовање 2 
августа Јадранским Морем, да проучи 
морске дубине.

— Талијански хемичар Гуерзони про- 
нашао је средство против азијатске ко- 
лере. Тај ће се лијек продавати под и- 
меном „Видриолисин“. Влада ђе учи- 
нити пробе прво с тим новим лијеком.
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